
زها�یی دار یـم؟ ان چه چ�ی در کتاب کنکور ریا�ضی و آمار منت�شر

اولی�ن بخش ای�ن کتاب 
درس‌نامه و تس�ت است. 
در ای�ن کتاب ه�ر فصل 
را ب�ه چند درس تقس�یم 
کرده‌ایم و ابتدای هر درس، 
از آن،  بع�د  و  درس‌نام�ه‌ 
تس�ت‌های مرب�وط به آن 
درس را ق�رار داده‌ای�م. در 
درس‌نامه‌ها از اضافه‌گویی 
و آن‌چ�ه ک�ه در کنک�ور 
مط�رح نمی‌ش�ود، پرهیز 
کرده‌ای�م؛ به همین خاطر 
درس‌نامه‌ه�ای این کتاب 
کاملاً اس�تاندارد و مطابق 

کنکور است.

درس‌نام�ه‌ی ای�ن کت�اب پر از 
مثال و تست است تا قدم‌به‌قدم 
مهارت حل مسئلهء شما بالا برود 
و بتوانید به راحتی به تست‌های 

کنکور پاسخ دهید.

ه�ر درس با ی�ک »س�ردرس« 
شروع می‌ش�ود. در سردرس‌ها 
ش�ماره و اسم فصل و هم‌چنین 
شماره و اسم درس را می‌بینید. 
با توجه به اسم درس می‌توانید 
بفهمید که ق�رار اس�ت در آن 

درس چه چیزی را بخوانید.



تست‌های هر درس با چنین 
تیت�ری آغاز می‌ش�ود که در 
آن کادری ب�رای آدرس‌دهی 

پاسخ تست‌ها وجود دارد.

بعد از درس‌نامه و تست‌های 
تمام فصل‌ها، پاسخ تست‌ها 
قرار گرفته اس�ت. پاسخ‌ها 
را کامالً یاددهن�ده و ب�ا 
توضیحات کامل نوشته‌ایم 
که ه�ر موقع نتوانس�تید 
تستی را حل کنید به کمک 
این پاسخ‌ها بتوانید خیلی 
راحت مطالب مربوط به آن 
تست و تس�ت‌های مشابه 

آن را یاد بگیرید.

فصل‌های  تس�ت‌های  پاس�خ 
مختل�ف به کمک ای�ن تیترها 
جدا شده اس�ت. همان‌طور که 
می‌بینید شماره و اسم فصل‌ در 

این تیترها قرار گرفته است.

به کمک این تیترها، تس�ت‌ها 
را طبقه‌بن�دی کرده‌ایم. در هر 
قسمت، تست‌ها را از آسان به 
س�خت قرار داده‌ایم تا پله‌پله 
رون�د آموزش�ی را با تس�ت‌ها 
طی کنید و در مباحث مختلف 

به تسلط برسید.

بعد از درس‌نامءه هر درس، 
ب�ه  درس  آن  تس�ت‌های 
صورت کاملاً طبقه‌بندی‌شده 
قرار گرفته است. این تست‌ها 
کامالً اس�تاندارد و دقیق�اً 
مطابق با کنکور و کتاب‌های 
درس�ی نظام جدید اس�ت. 
در این کتاب از تس�ت‌های 
الکی س�خت که هیچ‌وقت 
در کنک�ور مش�ابه آن‌ها را 
نمی‌بینید، پرهیز کرده‌ایم و 
به اصل کنکور پرداخته‌ایم.



پاسخ‌نامه
    

تست
    

درس‌نامه
	

 فصل 1: عبارت‌های جبری

169   13   8 درس 1: چند اتحاد جبری و کاربردها  

172   19   16 درس 2: عبارت‌های گویا  

 فصل 2: معادلۂ درجۂ 2

175   22   22 درس 1: معادله و مسائل توصیفی  

176   28   23 درس 2: حل معادلۂ درجۂ 2 و کاربردها  

181   33   32 درس 3: معادلات شامل عبارت‌های گویا  

 فصل 3: تابع

183   37   35 درس 1: مفهوم تابع  

184   39   38 درس 2: ضابطۂ جبری تابع  

185   42   40 درس 3: تابع خطی  

187   46   43 درس 4: تابع درجۂ 2  

191   53   50 درس 5: توابع ثابت، همانی و چندضابطه‌ای  

193   60   56 درس 6: توابع پلکانی، علامت، جزء صحیح و قدرمطلق  

198   67   64 درس 7: اعمال جبری روی توابع  

 فصل 4: کار با داده‌های آماری

201   72   70 درس 1: گردآوری داده‌ها و انواع متغیرها  

202   75   74 درس 2: معیارهای گرایش به مرکز  

203   79   77 درس 3: شاخص‌های پراکندگی  

 فصل 5: نمایش داده‌ها

206   84   81 درس 1: نمودارهای یک‌متغیره  

208   89   87 درس 2: نمودارهای چند‌متغیره  



پاسخ‌نامه
    

تست
    

درس‌نامه
	

 فصل 6: آمار

209   94   92 درس 1: شاخص‌های آماری  

212   100   98 درس 2: سری زمانی  

 فصل 7: آشنایی با منطق و استدلال ریاضی

213   107   102 درس 1: گزاره‌ها و ترکیب گزاره‌ها  

217   113   110 درس 2: استدلال ریاضی  

 فصل 8: آمار و احتمال

218   120   115 درس 1: شمارش  

223   128   123 درس 2: احتمال  

229   134   132 درس 3: چرخۂ آمار در حل مسائل  

 فصل 9: الگوهای خطی

230   139   136 درس 1: مدل‌سازی الگو  

234   146   142 درس 2: دنباله‌های حسابی  

 فصل 10: الگوهای غیرخطی

241   155   151 درس 1: دنبالۂ هندسی  

247   161   158 درس 2: توان‌های گویا  

250   166   164 درس 3: تابع نمایی  

253  پاسخ‌نامه کلیدی  
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درس1: مفهوم عبات

تابع نوعی رابطه است! رابطه‌ای بین دو مجموعهء A و B. فرض کنید مجموعهء A اسم دانش‌آموزان یک کلاس باشد و مجموعهء B مجموعه‌ای باشد که قد 
دانش‌آموزان را نمایش می‌دهد. هر کدام از اعضای مجموعهء A فقط به یکی از 
اعضای مجموعهء B وصل می‌شود. رابطه‌ای که بین دو مجموعهء A و B وجود دارد 

قد هر کدام از دانش‌آموزان را مشخص می‌کند.
به طور علمی‌تر تابع f، یک رابطه از مجموعهء A به مجموعهء B است که به هر عضو A دقیقاً یک عضو از مجموعهء B را نسبت می‌دهد. این تابع را با نماد

f نمایش می‌دهند. g k, , , f نمایش می‌دهند. ضمناً توابع را با حروف کوچک انگلیسی مانند A B: ®

توابع را می‌توان به روش‌های مختلف نمایش داد:

) نمایش دهیم. واژهء زوج مرتب از دو قسمت »زوج« و »مرتب« تشکیل شده است. »زوج« یعنی  , )x y تابع را می‌توانیم به صورت مجموعه‌ای از زوج مرتب‌ها به شکل
) متفاوت است. )چیزی مثل مختصات!( , )2 1 ) با , )1 2 ) متفاوت است یا به عبارتی دیگر , )y x ) با , )x y یک دوتایی و »مرتب« یعنی ترتیب آن مهم است و

به عدد سمت چپ که این‌جا 2 است، مؤلفهء اول و به عدد سمت راست یعنی 5 مؤلفهء دوم می‌گویند. در مثال قبل زوج مرتب ( , )2 5 در زوج مرتبی مثل 
) نمایش قسمتی از یک تابع است. , )Â±ø 180

اگر رابطه‌ای را به صورت مجموعه‌ای از زوج مرتب‌ها نمایش دهیم، آن‌گاه زمانی این رابطه یک تابع است که هیچ دو زوج‌ مرتب متمایزی با مؤلفه‌های اول 
برابر در آن وجود نداشته باشد.

دقت کنید که اگر دو زوج‌ مرتب مؤلفه‌های اول و دومشان با هم برابر بود در واقع یک زوج‌ مرتب هستند و از سوی دیگر اگر مؤلفه‌های اول دو زوج‌ مرتب 
یکسان نباشند، مهم نیست که مؤلفهء دومشان با هم برابر باشد یا نباشد.

f = - -{( , ),( , ) ,( , )}2 3 1 5 5 1 �g ={( , ) ,( , ) ,( , )}1 2 1 2 3 2 	h {( , ) ,( , )}= 1 2 1 3 به توابع مقابل دقت کنید.	
تابع f سه‌عضوی است.

تابع g دو عضو دارد چون عضوهای تکراری یک عضو حساب می‌شوند.
h تابع نیست. چون زوج ‌مرتب‌هایی دارد که مؤلفهء اولشان با هم برابر است ولی مؤلفهء دومشان با هم برابر نیست.

f نمایشگر یک تابع باشد، m چه‌قدر است؟ m m== -- -- --{( , ),( , ),( , )}1 2 1 1 1 2  اگر

 -1)4 	 - 1
2

)3 	 1
2

)2 	1 )1

 m m m- = Þ = -1 2 1 ) با هم برابرند، پس مؤلفه‌های دوم آن‌ها نیز باید با هم برابر باشند.� , )- -1 1m ) و , )-1 2m  گزینهء »4« مؤلفه‌های اول زوج مرتب

گاهی توابع را در یک جدول قرار می‌دهند که در آن سطر یا ستونی که متعلق به x است، همان مؤلفهء اول زوج مرتب‌ها است و سطر یا ستونی که y در آن 
نمایش داده شده است، نشان‌دهندهء مؤلفهء دوم است.

302x

-14-1y
�f = - -{( , ) ,( , ) ,( , )}2 1 0 4 3 1 در واقع جدول مقابل و تابع زوج ‌مرتب روبه‌رویش با هم معادل هستند.	

 به ازای کدام مقدار m جدول زیر نمایشگر یک تابع است؟
-2 )2 		 1 )1m ++ 2232x

2 --m21( )m -- 2y �-2 4( 1 و 		 2 )3
 گزینهء »2« همان‌طور که گفته شد سطر اول که متعلق به xها است همان مؤلفهء اول است که در آن عدد 2 تکرار شده است. پس برای آن‌که این جدول یک 

 - = -m m2 2 تابع را نمایش دهد می‌بایست مؤلفه‌های دوم هم با هم برابر باشند.�

مجموعهء A )اسم دانش‌آموزان(علیاصغرمهدیهاشم
مجموعهء B )قد دانش‌آموزان(163180171180
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برای حل این تساوی می‌بایست همهء جملات جبری را به یک سمت تساوی برده و معادلهء درجهء 2 به دست آمده را به کمک تجزیه حل کنیم.

 m m m m
m
m

2
2 0 2 1 0

2

1
+ - = Þ + - = Þ

= -
=

ì
í
î

( )( ) �

حالا می‌بایست این دو عدد را به جای m در جدول جای‌گذاری کرده و بررسی کنیم تا احیاناً جای‌ دیگری تابع‌بودن را نقض نکند.
 
x
y

2 3 2 3

1 1 1 2- -
m را در جدول قرار دهیم، خواهیم داشت:� اگر1=

) مؤلفه‌های اولشان برابر است ولی مؤلفه‌های دوم نابرابر دارند. پس نمی‌توانیم عدد 1 را  , )3 2 ) و , )3 1 می‌بینیم که دو زوج مرتب
m را هم بررسی می‌کنیم. = -2 xقرار دهیم؛ حالا عدد

y
2 3 2 0

4 1 4 2- - m درست می‌باشد.� = -2 که با توجه به جدول

نمودار مقابل، نمودار ونِ یک تابع است.� 
برای این‌که یک نمودار ون، یک تابع را نشان دهد باید یک شرط مهم داشته باشد. از هر عضو مجموعهء A دقیقاً یک 

پیکان خارج شده باشد. )نه کم‌تر و نه بیشتر!(
 دقت کنید که مهم نیست به عضوی از B چند پیکان وارد شود یا اصلاً پیکانی وارد نشود! 

a کدام است؟ b-- 2  اگر نمودار مقابل نشان‌دهندهء یک تابع باشد،
-2 )2 		 2 )1
�-1)4 		 1 )3

) و , ) ( , )1 1 7a b+ =  گزینهء »2« با توجه به این‌که در نمایش نمودار به وسیلهء نمودار ون، از هر عضو مجموعهء A باید دقیقاً یک پیکان خارج شود، پس

 
2 8

7

4

7

4

3
2 4 6 2

a
a b

a
a b
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b
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=

+ =
ì
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î

Þ
=
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ì
í
î

Þ
=
=

ì
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Þ - = - = ) است. از این دو رابطه داریم:� , ) ( , )3 2 3 8a =

برای این‌که متوجه شویم یک نمودار نشان‌دهندهء یک تابع هست یا خیر از آزمون خط قائم استفاده می‌کنیم. آزمون خط قائم به این صورت است که هر خط 
دلخواهی موازی محور عرض‌ها )به صورت قائم( بر نمودار رسم کنیم باید حداکثر تابع را در یک نقطه قطع کند.

 ( , )- -2 1 دقت کنید نقاط توخالی در نمودارها یعنی خود آن نقطه در تابع وجود ندارد. مثلاً تابع زیر را ببینید. در این تابع نقطهء
) عضوی از تابع نیست. , )3 2 عضو تابع هست چون توپر است ولی نقطهء

�
 نمودار کدام رابطه یک تابع را مشخص می‌کند؟

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

 گزینهء »4« هر یک از گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:
x خط عمودی رسم کنیم، شکل را در دو نقطه قطع می‌کند. = 3 x و = -2  اگر از

x یا محور yها خطی عمودی رسم کنیم، شکل را در دو نقطه قطع می‌کند. =0  اگر روی خط
 اگر در نقطهء 3 یک خط عمودی رسم کنیم، شکل را در بیش از یک نقطه قطع می‌کند.

گاهی اوقات رابطه‌ها را به صورت جملهء فارسی می‌نویسند! باید زحمت بکشید و آن‌ها را به صورت ریاضی بنویسید و دقت کنید که تابع به ازای هر ورودی باید فقط 
یک خروجی داشته باشد. برای مثال رابطه‌ای که به هر مرد تاریخ تولد او را نسبت دهد یک تابع است )چون هر نفر )ورودی( فقط یک تاریخ تولد )خروجی( دارد(.

ولی رابطه‌ای که به هر دانش‌آموز نمرات کارنامهء او را نسبت دهد تابع نیست چرا که یک فرد )یک ورودی( بیش از یک نمره در کارنامهء خود دارد )چند خروجی دارد(.
 کدام رابطه تابع نیست؟

2( رابطه‌ای که به هر عدد معکوسش را نسبت می‌دهد. 1( رابطه‌ای که به هر دانش‌آموز معدلش را نسبت می‌دهد.	
4( رابطه‌ای که به هر مسلمان قبلهء او را نسبت می‌دهد. 3( رابطه‌ای که به هر عدد مثبت ریشهء دومش را نسبت می‌دهد.	

. ±2  گزینهء »3« گزینهء )3( تابع نیست. چرا که هر عدد مثبت دو ریشه دارد. مثلاً ریشه‌های 4 برابر است با
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پاسخ تست‌های این درس را در 

صفحۂ 183 بخوانید.

کدام مجموعه از زوج مرتب‌ها، نمایش یک تابع است؟19719
{( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}3 4 4 3 2 1 2 4 )4 	{( , ),( , ) ,( , )}2 2 2 1 4 3 )3 	{( , ),( , ),( , )}- - - - - -1 1 2 3 1 2 )2 	 {( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}1 2 3 4 2 4 4 4 )1

x کدام است؟19819 y++ f یک تابع باشد، مقدار x x y== ++ --{( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}1 2 3 4 1 2 1 0 3 اگر رابطهء
4 )4 3( صفر	 	2 )2 	1 )1

)انسانی 98(19919 a کدام است؟� b2 2-- )} یک تابع باشد، , ),( , ),( , ),( , ),( , )}3 2 5 4 7 2 3 7 5 2a b a b++ -- اگر رابطهء
6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

ab برابر با کدام گزینه است؟20020 ) با هم برابر باشند، مقدار , )3 a b-- ) و , )a b++ 2 اگر دو زوج ‌مرتب

 - 1
5

)4 	 1
5

)3 	 -5 )2 	5 )1

کدام‌یک از رابطه‌های زیر که با نمودار پیکانی نمایش داده شده‌اند، تابع نیست؟20120

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

)کانون فرهنگی آموزش 98(20220 ) کدام است؟� )a b++ اگر نمودار ون مقابل بیانگر تابع باشد،
1

2
)2 	 	1

3
)1

�3 )4 	 	2 )3
کدام گزینه نمودار یک تابع نیست؟20320

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

)انسانی خارج 98(20420 y است؟� f x== ( ) کدام نمودار نمایش یک تابع

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

 در کدام گزینه آمده است؟ 20520
x
y

1 3 5 2

1 1 0 5-- --
نمایش دیگر تابع

 {( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}1 1 3 1 0 5 2 5- - )4 	  )3 	  )2 	  )1

کدام گزینه درست نیست؟20620
1( اگر رابطهء بین x و y را به صورت زوج مرتبی نمایش دهیم، در صورتی تابع است که هیچ دو زوج مرتب متمایزی با مؤلفه‌های اول برابر در آن وجود نداشته باشد.

2( اگر رابطه‌ای از مجموعهء A به مجموعهء B را با نمودار پیکانی نمایش دهیم، در صورتی این رابطه تابع است که از هر عضو A حداکثر یک پیکان خارج‌ شود.
3( اگر نمودار مختصاتی یک رابطه رسم شود، در صورتی این رابطه تابع است که هیچ دو نقطه‌ای روی خطی که موازی محور yها باشد، قرار نگیرند.

4( یک رابطه بین دو مجموعهء A و B ‌)از مجموعهء A به مجموعهء B( یک تابع نامیده می‌شود، هرگاه متناظر با هر عضو از مجموعهء A دقیقاً یک عضو از مجموعهء B را بتوان نظیر کرد.
اگر تابع f را به عنوان ماشینی در نظر بگیریم که مجذور ورودی خود را تقسیم بر 2 می‌کند و در خروجی قرار می‌دهد، ضابطهء تابع f کدام است؟20720

 f x x( ) ( )= 2
2 )4 	 f x x( ) =

2

2 )3 	 f x x( ) = 2 )2 	 f x x( ) ( )= 2
2 )1

f کدام است؟20820 x x x( ) == ++2 نمایش توصیفی تابع با ضابطهء
f )2 تابعی است که هر عدد را به مجموع مربع آن عدد و خودش نسبت می‌دهد. f )1 تابعی است که هر عدد را به مربع مجموع آن عدد با خودش نسبت می‌دهد.	

f )4 تابعی است که هر عدد را به مجموع آن عدد با جذرش نسبت می‌دهد. f )3 تابعی است که هر عدد را به دو برابر مجموع آن عدد با خودش نسبت می‌دهد.	
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تابع فصل 3

19719 ( , )- -1 1 و  ( , )- -1 2 مرتب زوج  دو   )2( گزینهء  در   
مؤلفه‌های اول یکسان دارند ولی مؤلفه‌های دوم آن‌ها برابر نیست.

و  ( , )2 2 مرتب‌های زوج  پس  است،   4 2= این‌که به  توجه  با   )3( گزینهء  در 
) مؤلفه‌های اول یکسان دارند ولی مؤلفه‌های دوم آن‌ها برابر نیست. , )4 3

گزینه  می‌شود  باعث   ( , )2 1 و  ( , )2 4 مرتب‌های زوج  وجود  هم   )4( گزینهء  در 
نادرست باشد.

) و19819 , )1 2  برای تابع‌بودن رابطهء داده‌شده باید زوج‌ مرتب‌های
 x x+ = Þ =2 2 0 ) برابر باشند، پس:� , )1 2x +

) هم برابر باشند. , )0 3 ) و , )x y -1 چون x صفر شد، باید زوج ‌مرتب‌های
 y y- = Þ =1 3 4 �
 x y+ = + =0 4 4 �

 رابطهء داده‌شده، تابع است، پس اگر مؤلفه‌های اول دو زوج 19919
مرتب برابر باشند باید مؤلفه‌های دومشان هم برابر باشند.

 ( , )5 2a b- ) و زوج‌ مرتب‌های , )3 2a b+ ) و , )3 7 با توجه به زوج مرتب‌های
) داریم: , )5 4 و
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a b
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 دو زوج مرتب وقتی با هم برابرند که مؤلفه‌های اول آن‌ها با 20020

هم و مؤلفه‌های دوم آن‌ها با هم برابر باشند. پس داریم:

 
a b
a b

a a
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حالا با جای‌گذاری مقدار a در یکی از معادلات بالا، مقدار b را به دست می‌آوریم.

 a b b b
a

- = ¾ ®¾¾ - = Þ =
=

2
5

2
2

1

2

5

2 �

 ab = =

5

2

1

2

5 ab برابر است با:� در نهایت

20120 A یک نمودار ون زمانی تابع است که از هر عضو مجموعهء 
دقیقاً یک پیکان خارج شده باشد. در گزینهء )3( از عدد 4، دو پیکان خارج شده 

است. پس تابع نیست.
 از عدد 4، دو پیکان خارج شده، چون نمودار مربوط به تابع 20220

 a a+ = - Þ = -1 2 3 است، پس:�
باید  تابع‌بودن  برای  پس  شده،  وصل   8 عدد  به   -4 چون و  است   a - = -1 4

a به آن وصل‌شده هم 8 باشد، پس: مقداری که1-

 2 1 8 2 7
7

2
b b b+ = Þ = Þ = �

 a b+ = - + = - + =3
7

2

6

2

7

2

1

2
�
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ولی عرض 20320 یکسان  با طول  نقطه  دو   )4( گزینهء  نمودار  در   
x را رسم کنیم از دو نقطه رد  =0 متفاوت داریم. به عبارت دیگر، اگر خط قائم

می‌شود، پس تابع نیست!
محور 20420 موازی  خط‌هایی  اگر  که  است   )4( گزینهء  در  فقط   

عرض‌ها رسم کنیم، نمودار را حداکثر در یک نقطه قطع می‌کند و بنابراین تابع است.
20520

) را نشان می‌دهد که  , ),( , ),( , ),( , )1 1 3 1 50 2 5- - جدول داده‌شده، زوج‌ مرتب‌های
این زوج مرتب‌ها فقط در گزینهء )2( حضور دارند.

در گزینه‌های )1( و )3( زوج مرتب‌ها به صورت زیر هستند:
 {( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}- -1 1 1 3 0 5 5 2 �
 {( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}- -5 2 1 1 0 5 1 3 �

 حداکثر یک پیکان خارج شود یعنی یا خارج نشود یا یکی 20620
خارج شود در صورتی که برای تابع‌بودن نمودار پیکانی باید دقیقاً یک پیکان از هر 

عضو A خارج شود.
 باید عبارت کلامی سؤال را به عبارت جبری تبدیل کنیم. 20720

این صورت  x2 می‌شود. در  با برابر  x فرض کنیم، مجذور ورودی  را  اگر ورودی 

f است. x x( ) =
2

2 تابعی که مجذور ورودی خود را تقسیم بر 2 می‌کند برابر با

می‌شود 20820 که  می‌خواهد  فارسی  زبان  به  را   x x2 + سؤال  
مجموع مربع عددی با خود آن عدد.

بد نیست ضابطهء سایر گزینه‌ها را هم ببینید.
 ( ) ( )x x x x+ = =2 2 2

2 4 �
 2 2 2 4( ) ( )x x x x+ = = �
 x x+ �
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